

DECLARACIONES POLITICAS

LO QUE DICE

El Duque de Tetuán

Trascribimos, por considerarlas de suma importancia, las declaraciones políticas hechas por el ilustre exministro de Estado, señor Duque de Tetuán, á un redactor de nuestro estima lo colega el *Heraldo de Madrid*, publicadas en el citado periódico

Identificados en absoluto con las ideas del respetable político, cuya jefatura acatamos desde que el malogrado estadista D. Antonio Cánovas, fué asesinado, no tenemos para qué dejar consignada nuestra completa conformidad en todo cuanto dice el señor Duque de Tetuán, en quien vé EL PROTECCIONISTA, hoy más que nunca una esperanza fundadísima para la regeneración de España:

“Representa el señor duque de Tetuán una fuerza conservadora que tiene importancia en las Cámaras, y son su voto y opinión de reconocida autoridad.

Entiende el exministro de Estado, que hacen falta dos cosas en estos críticos momentos para salvarnos de un cataclismo definitivo; juicio en el país y la existencia de un buen gobierno. Teniendo en cuenta los términos genéricos de la autorización legislativa, no puede aventurar opinión sobre la necesidad de reunir las Cortes hasta conocer el texto del compromiso de París

Si en el protocolo que se firme se exige la rectificación de las Cámaras, habrán de reunirse éstas en el plazo que se señale, y nadie puede reunir las más que el señor Sagasta, porque él tiene las mayorías, á pesar de las crecientes disidencias.

Si esa obligación no se consiguiera en el protocolo, el Sr. Sagasta, á quien no concibe en el poder, después de su fracaso, debe presentar la cuestión de confianza para que la regia prerrogativa se ejercite como crea más conveniente á los intereses públicos.

Reunir las Cortes para liquidar ese desdichado asunto, es tanto, como buscar un voto de confianza al Sr. Sagasta, y esto podría tender á limitar el ejercicio de la regia prerrogativa por la fuerza legal que implica un voto de las Cámaras. Su actitud digan lo que quieran los periódicos es independiente y expectante; la misma en que se colocó después de la muerte de Cánovas. En el señor duque de Tetuán es absoluto el convencimiento de que no existen ya los partidos que sirvieron hasta ahora de instrumentos de gobierno á la Restauración y á la Regencia; como cree también que las concentraciones que se persiguen no tendrán viabilidad hasta que llegue el momento en que la Corona tenga que decidir sobre la formación de un gobierno.

No se entrega el duque de Tetuán al pesimismo; cree que con un gobierno y juicio, puede reconstituirse el país, y en cuanto á la amenaza carlista, sostiene que puede provocar perturbaciones; pero que no cuenta con elementos en el ejército y que, sin ellos, nada puede hacer.

LA CRUZ ROJA
LAS MANIOBRAS DE TUDELA

Información especial de EL PROTECCIONISTA

Una idea.—Preparativos —Comisiones que asistieron.—Campamento.—Revista de ambulancias.—Recepción y Misa.—Simulacro —En la Plaza de Toros: paella, discurso del Sr. Ordás, más discursos.—Desfile

El éxito más completo ha coronado los trabajos hechos por la Comisión de la Cruz Roja, de Tudela, que en el corto tiempo que lleva de existencia ha demostrado lo mucho que puede el que quiere, colocándose en las primeras filas de las Comisiones mejor constituidas y que más labor hayan ejecutado. Y no hablamos de entusiasmo porque esta cualidad distingue, por igual, á todas las Comisiones y Subcomisiones de España.

El acto realizado por el benemérito Instituto, el día 20 del pasado mes, en Tudela, tiene excepcional importancia. Ha servido para poner de relieve la perfecta organización de la Cruz Roja y el excelente material sanitario que cuenta, extremo importantísimo en estos luctuosos tiempos de revueltas políticas, en que, por todas partes, surge el pavoroso fantasma de la guerra, sin que nuestros gobernantes consigan hacer desaparecer tales visiones; cada día más claras, por desgracia.

En la movilización de ambulancias de la caritativa Asociación, se ha evidenciado el importantísimo papel que en campaña juega la Cruz Roja.

¡Lástima grande que en la capital de España, no se repita un acto como el de Tudela, pues la opinión pública vería palpablemente lo que significa, vale y puede el poderoso ejército de la caridad, reclutado bajo la simbólica bandera blanca con Cruz Roja!

Nosotros creemos que unas maniobras en Madrid convendrían mucho al citado Instituto, por más de un concepto. Lancesmos, pues, la idea.

¿La recogerá la Asamblea Suprema?

Renunciamos á reseñar los preparativos, en los que desplegaron su portentosa actividad los Sres. De Miguel, Falces y Agreda, presidente, presbítero y médico, respectivamente, de la Sección de Tudela, y el secretario general de la Asamblea Sr. Criado y Domínguez, que desde Madrid ha cooperado en mucho á la mayor brillantez de las maniobras; renunciemos igualmente, á dar gracias á quien corresponde, por el olvido, seguramente involuntario, en que han tenido á la prensa, siempre dispuesta á auxiliar la distinguida Asociación, y recopilamos los datos que hasta nosotros llegan para dar á nuestros lectores una información exacta y lo más amplia posible de la movilización de Tudela.

En Tudela se encontraban el día de las maniobras las Comisiones de la Cruz Roja siguientes: de la Corona, compuesta de seis individuos; Pamplona, de siete; Zaragoza, de seis; Logroño, de ocho; Bilbao, de dos; Córdoba, de dos; Soria, de tres; Segovia, de cuatro; Tafalla, de nueve; Oñite, de dos; Calahorra, de 20; Vigo, de dos, y la de Tarazona, de 14.

La de Santander, que es indiscutiblemente la mejor organizada, colocó su pabellón en muy alto. Perfectísimamente instruida y uniformada, merece plácemes muy sinceros. Tanto en la parte militar como en la médica, la ambulancia de Santander ocupa el primer puesto entre todas las de España. Componíase de los señores siguientes: Presidente provincial, señor Odriozola, Secretario, Sr. Gómez; Socio, Sr. Apellaniz; Director jefe de la ambu-

lancia, Sr. Ocejo; Subdirectores médicos, Sres. Almiñaque y Arias; Jefe militar, D. Mariano Muñoz, comandante de la Guardia civil; Ayudante de órdenes, señor Sanglade; Capellán, Sr. Dúbeda; Farmacéutico, Sr. Matorras, y Comisario, señor Pedrosa

cuatro jefes de camillas, 32 camilleros, un corneta, cuatro practicantes, un cocinero y su ayudante.

¿Se puede pedir más?

La Asamblea Suprema estaba representada por su digno presidente, general Polavieja, vicepresidentes, general Sáenz y Ordás Avevilla (D. César), secretarios, Sres. Criado y Pellico; Tesorero Sr. Pérez Horrado; Contador, Sr. Puebla y vocales, Sres. Prada y Calatraveño.

A esta Comisión, que se la dispensó cariñosísimo recibimiento, se agregaron el cabellán, D. Fernando Soler, y los socios, Sres. Morales Varona, López Alonso, Bárbara y otros que no recordamos.

Asistieron también, en representación del Gobierno, el coronel de ingenieros y distinguido escritor D. Honorato de la Saleta y el gobernador militar de Navarra general Santiago y los Sres. Luengo, exgobernador civil de Manila, Larrondo, senador por Navarra, Guelbenzu, diputado á Cortes por el distrito, el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Aguilar, ayudante del general Santiago, los diputados á Cortes, Sres. España y Villalonga, marqués de Martorell y Mataix, ayudante y secretario, respectivamente, del general Polavieja, Comisión de la Diputación foral y provincial de Navarra y bastantes amigos del general Polavieja.

El campamento se situó en el ángulo que forman las carreteras de Nunchante y Carella, al pie de los montes llamados de Carraso.

Componíase del siguiente material, llevado por la Asamblea Suprema:

Una tienda de campaña grande y dos pequeñas, 2 cestas grandes con material de curación, 2 pequeñas, 1 botiquín-farmacia, 3 botiquines de campaña con abundante y selecto material quirúrgico, varios botiquines mochilas, la bandera general, y el estandarte insignia del Presidente, 2 camillas españolas y 1 francesa, 1 artola, 2 sillas suecas, varios delantales Landa y 4 faroles.

Figuraban en el mismo campamento los siguientes aparatos y material de la brillante brigada de Santander.

Un ciclo-hospital, 1 camilla rodada, 1 botiquín velocípedo y abundantes botiquines-mochilas, con su bandera, y varias primorosas camillas.

También figuraba en dicho campamento el magnífico arsenal de la Comisión de Córdoba, á saber:

Una tienda de campaña y un hospital de guerra con 16 camas colocadas en línea y superpuestas en el centro de un amplio vagón.

La Comisión de Pamplona llevó, entre otras cosas:

La excelente camilla modelo Jimeno, que á su fácil y rápida armadura, reúne la condición de ser comodísima y de muy poco peso (13 kilos) que mereció calurosos y justísimos elogios del general Polavieja y de toda la Asamblea.

La Comisión de Segovia aportó:

Una camilla cubierta, muy bien constituida, y abundante material de curación.

Las restantes Comisiones fueron provistas todas ellas de excelentes bolsas médicas y de instrumental y de sus respectivas banderas.

La Sección del distrito de Tudela llevó: El botiquín-farmacia, muy bien ordenado, con el cuadro instrucción de asistencia á heridos en campaña, formado por el ilustrado médico de la Sección D. Felipe Agreda, y que abarcaba ó comprendía el método de curación y vendaje de 27 distintas heridas; 2 cestas, con vendajes y útiles adecuados á la guerra, 21 camillas de distintos é interesantes sistemas, 3 sillas suecas, 5 delantales Landa, 6 botiquines-mochilas, 36 faroles, 6 banderas, 36 banderines, 15 barriletes de costados y 44 botas de campaña.

Por la mañana, empezaron á formarse y se vistaron parcialmente todas las Secciones de la ambulancia del distrito de Tudela, cuya fuerza se haya distribuida en esta forma:

Tudela forma su brigada de 60 hombres en 6 secciones de á 10.

Corella forma otra de 40 en 4 secciones. Cascante constituye otra de 39 en 3 secciones.

Fitero, Villafranca y Cintruénigo, 22 hombres en 2 secciones cada pueblo.

Ablitas, Arguedas, Valtierra, Buñuel, cerdotes, médicos, farmacéuticos, practicantes, propietarios y otras respetables y modestas clases.

La sección ciclista se compone de 6 velocipedistas notables, bajo la dirección del distinguido campeón D. Benito Aulet. Murohante y Cortes, aportaron 12 en una sección cada cual.

Fontellas, Barillas, Tulebras y el Bocal, 3 en una, respectivamente.

La Plana Mayor de la Asociación, en toda la Merindad, constituyeron sus comisiones respectivas, compuestas por sa-

Fueron además, unos 130 socios, que prestan sus servicios en situación pasiva dentro de sus respectivos pueblos.

A las nueve y media de la mañana, recibió el Ayuntamiento, bajo mazas, al gobernador militar de la provincia y á la Asamblea de la Cruz Roja.

El alcalde de Tudela cedió la presidencia al general Polavieja, con cuyo motivo se cambiaron frases sentidas y elocuentes por parte del alcalde y del mencionado general.

Ocupada la presidencia por éste que tenía á su derecha á los generales Santiago y Sáenz y á su izquierda á los Sres. Ordás Avevilla y Guelbenzu, se verificó la recepción de las comisiones oficiales y particulares. El general Santiago saludó en nombre del Gobierno á la Cruz Roja española, dió las gracias al general Polavieja, saludando al paso al Ayuntamiento de Tudela, y la comitiva se puso en marcha con dirección á la Santa Iglesia Catedral, donde por causa del temporal se celebró la Misa que había de haber sido de campaña. Ofició el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Tarazona, Administrador Apostólico de la Diócesis de Tudela, asistido de varios canónigos del Cabildo de la Santa Iglesia.

El acto resultó solemnísimos.

Acabada la Misa, pusieron en marcha las fuerzas militares y las Ambulancias para el campamento, que hallaron en re-

gular estado, no obstante los torrenciales aguaceros que habían caído.

Por todos los caminos que á él afluían llegaron también grandes muchedumbres de gentes de Tudela y de los pueblos próximos.

Llegados los Generales, la Asamblea y las comisiones, que fueron conducidos en 20 excelentes carruajes, dieron principio las maniobras.

Primeramente se pasó revista á todo el material fijo y portátil de campaña que arriba hemos descrito, que gustó sobremanera, y singularmente la camilla original, sencillísima y en extremo cómoda del Dr. Jimeno, digno Director técnico de la ambulancia de Pamplona, el elegante y surtido botiquín-velocípedo y la camilla ciclo de Santander y el Hospital de guerra portátil de la comisión de Córdoba, por el cual recibieron entusiastas felicitaciones los distinguidos representantes de aquella ciudad, Cruz y Fernández Vargas, y la mula con artolas, tiendas, botiquines y demás de la Asamblea Suprema.

Después, enarbolando la bandera el señor Ordás Avevilla, que vestía lujosísimo uniforme de Jefe Superior de Administración, y sosteniendo sus paños los respectivos abanderados Sres. Goñi y Ramos, juraronla, uno por uno, todos los individuos de las ambulancias de Tudela y Santander.

Seguidamente al toque de corneta y bajo la dirección del gobernador militar, se simuló un combate entre las fuerzas del ejército, cayendo heridos, que eran prontamente recogidos por las ambulancias, curados de primera intención y transportados rápidamente á las tiendas de campaña que venían á representar los hospitales de sangre.

La prontitud y notable ejecución de esta maniobra demostró cumplidamente el excelente estado de subordinación y maestría con que procedían dichas brigadas sanitarias sobre el terreno, mereciendo grandes aplausos y vítores de la inmensa concurrencia que coronaba las alturas inmediatas.

Terminado el simulacro, se trasladaron todos los protagonistas de esta interesante escena, á excepción del ejército que marchó al cuartel, á la Plaza de toros, donde se tenía dispuesta una suculenta paella y varios sabrosos cabritos asados, que las ambulancias y comisiones se encargaron de destrozarse, remojándolos con buen vino de la tierra.

Agradable y hasta conmovedor, por la saliente nota de fraternal cariño que en todas sus acciones resaltaba, resultó el espectáculo que ofrecían aquellas alegres y regocijadas gentes, con sus uniformes distintos, colocados en camillas, unos, en el redondel, los más, y algunos en los tendidos y gradas.

En el palco presidencial, comieron el general Polavieja, el Gobernador militar y la representación de la Asamblea.

Concluido el modesto banquete, se ausentaron los generales Polavieja y Santiago, y á poco después, desde el mencionado palco, dirigió su elocuente y conmovedora palabra al auditorio, el Sr. Ordás Avevilla, presidente de la Comisión ejecutiva de la Asamblea Suprema.

Entre otras cosas dijo el Sr. Ordás: «Jamás me he sentido emocionado tan

profundamente como lo estoy ahora ante el hermoso cuadro que presenta el primer ejército de la caridad organizado en España. Es altamente consolador el ver en medio de tantas desdichas, la abnegación y desinterés con que la Cruz Roja acude presurosa al socorro de los heroicos soldados, repatriados en las tristes y deplorables condiciones que todos conocemos.

Siempre fué en mi constante obsesión la organización de las brigadas sanitarias, así es que al ver admirablemente secundadas mis iniciativas por las Comisiones de Tudela, Navarra, Santander y otras siento un entusiasmo indescriptible.

Hizo—después el Ordás—un cumplido elogio de D. Antonio Miguel, dedicando de paso, frases encomiásticas á sus auxiliares, los pueblos de Navarra, y terminó con las siguientes palabras:

«La Institución de la Cruz Roja, no está á la absoluta y completa devoción política de ninguna personalidad, por saliente y prestigiosa que sea, según se ha querido significar, nuestra Asociación no tiene carácter político alguno, en su seno caben los hombres de buena voluntad y caridad cristiana siempre que sean ciudadanos dignos, tuviera las opiniones que quisieron, pues á nadie se le pregunta cómo piensa al entrar en nuestro Instituto.

Concluyó su elocuente discurso el señor Ordás, con un brillante periplo, al que ponía fin estas hermosas palabras. La paz y la caridad es nuestro lema.

A continuación hizo uso de la palabra, pronunciando un bonito y erudito discurso técnico, el doctor Calatraveño, médico consultor de la Asamblea, sobre el que intercaló preciosas imágenes. El veterano general Sáenz, vicepresidente de la Asamblea, hizo un resumen de lo expuesto por los dos citados señores, abundando en sus opiniones y juicios y empleando figuras retóricas de muy buen gusto y oportunidad.

Todos fueron aplaudidos entre vítores y aclamaciones á la Cruz Roja, á su presidente, general Polavieja y al pueblo de Tudela.

A los acordes de la música y en correcta formación desfilaron las ambulancias, yendo cada una á sus respectivos alojamientos.

Por la noche salieron algunas comisiones y ambulancias para sus pueblos respectivos, obteniendo en la estación una despedida cariñosa y una entusiasta ovación.

No hubo ni el más leve percance, ni el más ligero disgusto, reinando en todos el mayor afecto y alegría por el brillante éxito obtenido en un acto de tanta importancia y trascendencia para la humanidad y la Patria.

Concluamos, pues, esta información, dejando que nuestros sentimientos salgan al exterior, gritando con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Bien por la Comisión de Tudela! ¡Bravo por la Asamblea Suprema, que la ha ayudado al mayor éxito! ¡Viva la Cruz Roja española!

Cuando esperábamos para ajustar el presente número los fotografías tomadas en el campo de maniobras de Tudela, conque pensábamos completar la amplia información que de la movilización de ambulancias de la Cruz Roja damos, recibimos aviso del taller artístico de que las fotografías enviadas, por estar algo recaladas las tintas no reproducen más que un borrón.

En la imposibilidad de tirar nuevas pruebas fotográficas que llegaran á tiempo de salir en el presente número, renunciamos, por hoy, al complemento de nuestra información en Tudela, dejando para el próximo número la publicación de las expresadas vistas tan interesantes como bellas.

LA CODICIA YANKI

Como los Estados Unidos desde que comenzó la guerra con España han venido representando una indigna é innoble farsa, era de todo punto necesario que esa odiosa y execrable comedia tuviese por epílogo y colorario el inicuo despojo de nuestras islas Filipinas los americanos á aquellos remotos países la tea de la insurrección y el auxilio de armas, municiones y otros pertrechos de guerra á los desventurados indígenas que creen que con separarse de la madre patria van á hallarse mucho mejor, bajo el protectorado americano.

Así, pues, sin que la Vieja Europa dé muestras de existencia porque sólo atiende al engrandecimiento de sus propias naciones y acecha la hora del reparto de las colonias de las naciones débiles y de malos gobiernos, se consumará la gran iniquidad norteamericana, que, á pretexto de los intereses de la humanidad, intervino en Cuba y Puerto Rico para despojarnos de ambas islas, como ahora nos despoja de las Filipinas.

Bismark dijo que «cuando una nación tiene puesto el pie al caballo de otra puede hacer de ella lo que quiera, pero que estos abusos del poder se pagan siempre.»

No será extraño, pues, que el día menos pensado, ya que Europa parece que ha perdido no sólo el sentido moral, sino el sentido de la justicia, paguen los yanquis los despojos que hoy están comiéndose apoyados en la fuerza bestial de los cañones pues la Providencia por leyes inescrutables se encarga de ordenar siempre lo que los hombres desordenan.



LA INDUSTRIA MODERNA

INAUGURACION DE LA FÁBRICA DE MAVÉ

Leemos con gusto en nuestro distinguido colega «Cronica de Santander»:

«La antigua y acreditada fábrica de Harinas de Mave, premiada en la Exposición Universal de Barcelona en 1888, con medalla de oro, á cargo hoy de la Viuda é hijos de Manuel G. de los Ríos, ha sufrido una radical reforma con la instalación completa del «sistema austrohúngaro automático», con los aparatos más perfeccionados que en la molinería se conocen.

La limpia del trigo la componen: una tavana Zig Zag, una desolienadora, un separador de semillas redondas, una columna despuntadora, una cepilladora, un mojador automático y un aparato magnético.

Los molinos tienen, tres trituradores, un desagregador, dos compresores, más de cinco cilindros cada uno.

En la fábrica hay además tres desatadores, dos savones, cuatro plausier cuadrados, un centrifugo y un divisor doble de salvado.

Con dicho sistema austro húngaro automático compuesto, por una serie de tubos, roscas elevadoras, van pasando los productos de uno á otro aparato, haciendo innecesaria la mano del obrero, desde que se desocupa el trigo, según se descarga de los vagones, hasta que se empacan las harinas ya clasificadas.

La fabricación es automática, así en las máquinas, como en todos los cojinetes de las diferentes transmisiones.

La casa constructora es la de Davesio de Zurich, presentada en Valladolid por el ingeniero D. Alfredo Mengotti. El que hizo los planos de la fábrica es el ingeniero D. Fran-

cisco Triffener, encargando del montaje á los señores D. Adolfo Hauxer y D. Juan Meyer que tuvieron á sus órdenes al montador de dicha casa D. Juan Soder.

Bien puede asegurarse que la fábrica de Mave, será hoy una de las — El comercio de este istmo es limitadísimo, el consumo extraordinariamente escaso, la población corta y el país pobre; puede, sin embargo, alcanzarse algún éxito, si nuestros productores se deciden á trabajar en la forma que ha establecido hoy el comercio moderno, empleando viajantes con muestras de productos que compitan con los que de todas llegan del extranjero y estableciendo depósitos de ciertos artículos.

Los tejidos de algodón y lana e todas clases tienen buena aceptación en este mercado, especialmente los de clase mediana é inferior; ya dejo dicho que el país es pobre y se vive modesta y económicamente.

Los tejidos de seda son de difícil colocación por tener escaso consumo pero más principalmente porque el monopolio de este artículo está en manos de los muchos almacenes de chinos que hay aquí establecidos, y que lo importan de su país, siendo aquí muy aceptado el género de dicha procedencia, que venden á precios que hacen imposible la competencia, pues en lo general estas telas, elegantes y tejidos de pura seda, dos pies de ancho, se venden á un peso el metro, plata colombiana, ó sea á dos pesetas oro; sin embargo, se vende algo, poco en género de fantasía para trajes de señora.

Los tejidos de punto de todas clases tienen buena aceptación, y el consumo, con relación al vecindario, es bastante importante, y se reciben buenas cantidades de procedencia catalana, obteniéndolos algunos comercios de Panamá por medio de los agentes alemanes de Hamburgo.

El calzado que se consume, se recibe casi en totalidad de Alemania, Austria, Francia, Inglaterra y Estados Unidos, y en gran parte también de las Baleares y Barcelona.

Los guantes, cordelería, quesos, etc., no tienen aquí consumo, pero se podrían colocar favorablemente las conservas alimenticias y vinos corrientes finos, y las gestiones para ello deberían hacerse por comisionistas prácticos é inteligentes; pero lo que considero que en este último artículo daría mejores resultados sería el establecer aquí depósitos, desde donde se repartirían á los países vecinos.

En general se importan todos los artículos con grandes facilidades para el pago, ya se reciban directamente del fabricante, ya sea por medio de comisionistas; los pagos son tan ventajosos que varían entre seis nueve y doce meses de plazo.

primeras de España, montada con arreglo á los últimos adelantos, pudiendo moler de 18 á 40.000 kilos de trigo en 24 horas

Todos los aparatos están bruñidos y barnizadas las maderas, formando un conjunto armónico precioso, que no se cansa uno de admirar, dando las más sincera y cordial enhorabuena á los fabricantes, por haberse decidido á ejecutar tan grandiosa y trascendental reforma, deseándoles toda clase de prosperidades, augurándoles, que con su laboriosidad, acrisolada conducta, é innumerable clientela, pronto se han de poner en condiciones de irse indemnizando de lo mucho que les ha costado tal reforma.

La inauguración de la fábrica, según nos dicen, se ha efectuado hoy, con un magnífico resultado.

Balance del Banco.

SITUACION DEL MISMO

en 3 Diciembre de 1898

ACTIVO	Pesetas.
Oro.....	218.978.472,26
Plat.....	132.539.872,38
Corresponsales en el extranjero.....	200.595.757,42
El Sr. á cobrar en el extranjero.....	11.562.488,87
Descuentos.....	924.466.824,25
Préstamos.....	87.314.358,94
Pagos á cobrar en el día.....	1.314.262,02
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000,00
Otros valores de cartera.....	5.394.266,25
Deuda amortizable al 4 por 100.....	377.805.876,25
Idem, idem al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.812.492,80
Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1896.....	302.799.500,00
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 25 de Junio de 1894.....	»
Br. nce por cuenta de Hacienda pública.....	3.806.448,29
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	»
Tesoro público; pago de intereses Deuda perpetua.....	5.489.629,00
Operaciones en el extranjero cuenta del Tesoro público.....	3.745.064,48
Anticipo al Tesoro público, ley de 11 de Junio de 1891.....	150.000.000,00
Bienes inmuebles.....	13.940.036,07
Cuentas diversas.....	22.880.790,37
Total.....	2.524.138.044,62
PASIVO	
Capital del Banco.....	150.000.000,00
Fondos de reserva.....	15.000.000,00
Ganancia y pérdidas Realizadas.....	4.298.161,00
No realizadas.....	6.214.149,22
Billetes (circulación).....	1.400.885.025,00
Cuentas corrientes.....	757.569.557,73
Depósitos en efectivo Dividendo, intereses y otras obligaciones á pagar.....	40.429.709,57
Reservas de contribuciones.....	9.253.099,30
Reservas de aduanas Tesoro público, pago intereses y amortización, obligaciones de Aduanas.....	5.851.916,88
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	19.241.770,43
	17.237.882,24
	1.342.219,26
Total.....	2.524.138.044,62

El Interventor general, J. Gurume la.—V. B.; El Gobernador, Basco Rana.

TIPO DE INTERES DE LAS OPERACIONES

Descuentos..... 5 por 100

Préstamos sobre efectos públicos..... 5 por 100

blicos..... 5 por 100



¡Fuera! Fuera!

En elocuentes párrafos se duele el «Heraldo» de que coincida con las patrias desventuras la aparición del peptomano mister Poujol.

Nosotros entendemos que tiene razón el popular diario de la noche, y que en paz y en guerra es un espectáculo grosero el de la peptomani.

Se anuncia una función de mister Poujol para la prensa y la academia de medicina.

Bien está que los doctores estudien, ya que se les ofrece ocasión, el caso clínico de un cólico musical, pero entendemos que los periodistas nada tienen que hacer allí, no obstante el agradecimiento que deben sentir hacia Mr. Poujol, por haberse dignado dedicar sus primeros ejercicios á la prensa.

Declinando tanto honor, excusamos nuestra asistencia á la función que sería verdaderamente completa si Mr. Poujol resultase, como algunos suponen, compatriota de Mac-Kinley.

COMBINACION DE GOBERNADORES

S. M. la reina ha firmado la siguiente combinación de gobernadores civiles:

El gobernador electo de Jaén, Sr. Manzano, ha sido destinado á Huelva.

El Sr. Montilla, que servía en esta provincia, destinado á Castellón.

El de Castellón, Sr. San Martín á Jaén.

El de Gerona, Sr. Soldevilla, á Segovia.

Y el de Segovia Sr. Socías, á Gerona.



La Gaceta ha publicado una real orden dirigida por el Ministro de Ultramar al de Gracia y Justicia, y que integra reproducimos á continuación.

Real orden que significa un justísimo castigo á los malos españoles que han faltado á su patria y al juramento que un día prestaron con toda solemnidad, y que dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Teniendo conocimiento de que D. José Conrado Hernández, don Rafael Romeu y Agnayo, D. Aristides Maragliano Fumero, D. José María Figueras y Chiqués, D. Angel Acosta y Quintero, D. Rafael Nieto Abelle, D. Julio María Padilla é Iguina y D. Francisco Arango y Martilla, funcionarios de Administración de justicia de Ultramar con destino en la isla de Puerto Rico, han aceptado cargos públicos del Gobierno norteamericano, que llevan anexa autoridad ó jurisdicción, y prestado juramento de adhesión y de obediencia á aquel Gobierno, con cuyos actos han dejado de estar sometidos al fuero y beneficios de la nacionalidad española;

S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Rein. Regente del Reino, se ha servido disponer que los referidos sujetos cesen de figurar en el Escalafón general de los funcionarios de justicia y Ministerio fiscal del Reino; que de esta resolución y del documento en que consta el proceder de los interesados se una copia literal á sus expedientes respectivos, al tenor de lo establecido en el artículo 73 del Real decreto ley de 5 Enero de 1891, y que se publique en la Gaceta de Madrid y se dé conocimiento á la Junta de Clases pasivas para los fines consiguientes».

CONGRESO ADMINISTRATIVO

La junta directiva de la Asociación de Funcionarios Civiles con su presidente Sr. Alvarez Mariño á la cabeza, ha tenido el honor de llegar á la presencia de S. M. la reina y de poner en las reales manos las conclusiones votadas en el congreso administrativo últimamente celebrado.

La egregia soberana recibió á los comisionados con su proverbial bondad y se informó minuciosamente de las soluciones propuestas por la asamblea de funcionarios para contribuir á nuestra regeneración, ofreciendo su valiosísimo concurs, dentro de la órbita de sus facultades constitucionales, para el planteamiento de cuanto se considere dirigido á reformas necesarias en los servicios del Estado y á organizar en la forma más conveniente á todos los derechos é intereses la carrera administrativa.

La parte sustancial del mensaje dice así:

«No se ha limitado la asamblea á pedir que se organice definitivamente la carrera general administrativa sobre la base de la aptitud probada por el ingreso, la reglamentación por los ascensos y las severas correcciones que aseguren el buen servicio, apesar de que es inútil pretender mejora alguna si los encargados de administrar no reúnen en todas las clases y categorías las condiciones necesarias al buen desempeño de sus cargos, sino que ha fijado su atención en otras reformas de carácter general. Entre ellas figura la liquidación de nuestros débitos para poder llegar á la repartición equitativa de las cargas que resulten el fomento de la instrucción pública, la reforma de los procedimientos y trámites administrativos y la urbanización provincial y municipal por medio de las nuevas leyes orgánicas que desarrollen los preceptos contenidos en los artículos 82, 83 y 84 de la constitución del Estado con un amplio criterio de descentralización.»

Nota de los *Titulos de la Deuda amortizable al 4 por 100*, que han sido amortizados en el Sorteo celebrado en 1 de Diciembre de 1898.

Números de las bolas que representan los lotes.	NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados	Números de las bolas que representan los lotes.	NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.	Números de las bolas que representan los lotes.	NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.
	SERIE A.				
257	2561 á 70	13723	137221 á 30	2305	23041 á 50
818	3171 » 80	13795	137941 » 50	2393	23921 » 30
537	5361 » 70	13825	138241 » 50	2478	24771 » 80
801	8001 » 10	14219	142181 » 90	2583	25821 » 30
1107	11061 » 70	14402	144011 » 20	2607	26061 » 70
1160	11591 » 600		SERIE B	2746	27451 » 60
1394	13931 » 40	175	1741 á 50	2886	28851 » 60
1477	14761 » 70	227	2261 » 70	3254	32531 » 40
1525	15241 » 50	448	4471 » 80	3536	35351 » 60
1794	17931 » 40	500	4991 » 5000	3946	39451 » 60
2006	20051 » 60	699	6981 » 90	4108	41071 » 80
2135	21341 » 50	971	9701 » 10	4124	41231 » 40
2196	21951 » 60	1229	12281 » 90	4156	41551 » 60
2506	25051 » 60	1276	12751 » 60	4207	42061 » 70
2565	25641 » 50	1409	14081 » 90	4754	47531 » 40
2644	26431 » 40	1428	14271 » 80	5230	52291 » 300
2677	26761 » 70	1490	14891 » 900	5325	53241 » 50
3250	32491 » 500	1590	15891 » 900	5437	54361 » 70
3265	32641 » 50	1624	16231 » 40	5855	58541 » 50
3318	33171 » 80	2022	20211 » 20	5875	58741 » 50
3469	34681 » 90	2100	20991 » 21000	5997	59961 » 70
3533	35321 » 30	3168	31671 » 80	6021	60201 » 10
3598	35971 » 80	3714	37131 » 40	6060	60591 » 600
3663	36621 » 30	3779	37781 » 90	6141	61301 » 10
3729	37281 » 90	4163	41621 » 30	6274	62731 » 40
3877	38761 » 70	4213	42121 » 30	6290	62891 » 900
4356	43551 » 60	4255	42541 » 50	6711	67101 » 10
4574	45731 » 40	4308	43071 » 80	6885	68841 » 50
4595	45941 » 50	4409	44081 » 90	7139	71381 » 90
460	46071 » 80	4588	45871 » 80	7177	71761 » 70
4690	46891 » 900	4605	46041 » 50	7229	72281 » 90
4737	47361 » 70	4797	47961 » 70	7517	75161 » 70
4725	47241 » 50	4980	49791 » 800	7644	76431 » 40
4732	47311 » 20	5353	53521 » 30	7662	76611 » 20
4894	48931 » 40	5405	54041 » 50	8180	81791 » 800
5806	58051 » 60	5948	59471 » 80	8191	81901 » 10
5897	58961 » 70	6021	60201 » 90	8331	83301 » 10
6088	60871 » 80	6191	61901 » 10	8611	86101 » 10
6093	60921 » 30	6214	62131 » 40	8833	88321 » 30
6201	62001 » 10	6539	65381 » 90	8950	89491 » 500
6370	63691 » 700	6565	65641 » 50	9458	94571 » 80
6446	64451 » 60	6596	65951 » 60	9528	95271 » 80
6493	64921 » 30	6669	66681 » 90	9628	96271 » 80
7186	71851 » 60	6834	68331 » 40	8663	86621 » 30
7189	71881 » 90	6956	69551 » 60	8910	89091 » 100
7429	74281 » 90	7173	71721 » 30	10213	102121 » 30
7481	74801 » 10	7728	77271 » 80		SERIE D
7538	75371 » 80	7731	77301 » 10	1071	1071 á 80
7545	75441 » 50	7867	78661 » 70	6631	6631 á 40
7732	77311 » 20	8208	82071 » 80	686	686 á 60
7751	77501 » 40	8499	84981 » 90	746	746 á 60
8137	81361 » 70	8603	86021 » 30	815	815 á 50
8509	85081 » 90	8678	86771 » 80	889	889 á 90
8696	86951 » 60	8696	86951 » 60	906	906 á 60
8835	88341 » 50	8779	87781 » 90	1395	1395 á 60
9139	91381 » 90	8979	89781 » 90	1913	1913 á 30
9257	92561 » 70	9087	90861 » 70	2078	2078 á 80
9415	94141 » 50	9717	97161 » 70	2341	2341 á 10
9450	94491 » 500	9778	97771 » 80	239	239 á 90
9840	98391 » 400	9788	97871 » 80	2459	2459 á 90
9890	98891 » 900	9794	97931 » 40	2662	2662 á 20
10117	101161 » 70	9909	99081 » 90	2795	2795 á 60
10491	104901 » 10	9975	99741 » 50	2886	2886 á 60
10541	105401 » 10	9996	99951 » 60		SERIE E
10706	107051 » 60			282	2811 á 20
10821	108201 » 10	72	711 á 20	379	3781 » 90
11033	110321 » 30	113	1121 » 30	440	4391 » 400
11155	111541 » 50	305	3041 » 50	468	4671 » 80
11818	118171 » 80	317	3161 » 70	584	5831 » 40
12088	120871 » 80	353	3521 » 30	1019	10181 » 90
12587	125861 » 70	1011	10101 » 10	1159	11581 » 90
12641	126401 » 10	1223	12221 » 30	1280	12791 » 800
12729	127281 » 90	1311	13101 » 10	1350	13491 » 500
12807	128061 » 70	1315	13141 » 50	1635	16341 » 50
13043	130421 » 30	1473	14721 » 30	1672	16711 » 20
13171	131701 » 10	1778	17771 » 80	1734	17331 » 40
13558	135571 » 30	1840	18391 » 400	1897	18961 » 70
13537	135361 » 70	1967	19661 » 70		

V.º B.º

El Subgobernador 1.º,
M. CIUDAD

Madrid 1 de Diciembre 1898

El Vicesecretario,
G. MIRANDA

GACETILLAS

Obstáculos que en nuestra mano no estaba el vencer, nos obligaron a suspender, después de confeccionado el número de EL PROTECCIONISTA correspondiente a la semana anterior.

Conste, pues, que EL PROTECCIONISTA, no ha pensado en dejar de publicarse, como erróneamente supuso un estimado colega, y que, por el contrario, se siente quizá con más fuerzas para proseguir las enérgicas campañas que en defensa de los más interesantes intereses que con tanto tesón viene defendiendo.

Durante la última semana se han embarcado en Valencia 28.337 cajas de naranjas y 313 de mandarinas para Londres, 28.890 y 94 para Liverpool, 12.818 para Bristol, 2.237 para Glasgow, 10.87 para Manchester y 1.272 para Amberes.

La perforación del Simplón comenzada en Agosto pasado, se realizó por ambos lados. Por el lado Norte se han perforado ya 121 metros en la dirección y 107 en la de base, lo que viene á dar un promedio de dos metros diarios.

Los obreros, en número de 394, tienen que ser relevados cada cuatro horas á causa del agua helada que, filtrándose á través de las esquistas, cae continuamente sobre ellos y toman un baño caliente al dejar el trabajo para entrar en estado de reacción.

Por el lado Sur, sólo se han podido perforar 50 metros ó sean 50 centímetros por día, lentitud que obedece á la mayor dureza de la roca (gneiss granítico) y á que no se dispone del necesario permiso para emplear la dinamita en las obras.

Nuestro querido y respetable amigo,

el Excm. Sr. D. César Ordás AVECILLA, presidente de la Comisión ejecutiva de la Cruz Roja española, ha sido nombrado por aclamación presidente honorario de las comisiones provinciales de Santander y Lugo, y de las de partido de Tudela, Monforte de Lemus y Aranjuez.

Felicitemos muy sinceramente al señor Ordás por haber añadido á su ya larga lista de concesiones honoríficas las expresadas.

Se ha encargado de la sección de teatros de este periódico, el joven escritor don Juan Villaseñor (Juan de la Villa).

El gobierno francés ha concedido la Cruz de la Legión de honor, al notable escritor español, señor Bonafoux.



SIGUEN LOS ESTRENOS

GIGANTES Y CABEZUDO.—INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA EN EL ESPAÑOL.—QUINCE BAJAS.—EL REY DE LYDIA.—DEBUT DE LA SEÑORITA TRINIDAD PÉREZ.

No he sido nunca partidario de dar mi juicio acerca de ninguna obra antes de su estreno, para no verme en la precisión de desdecirme después.

El nuestro querido colega el *Heraldo* se deshizo en elogios del ensayo de *Gigantes y cabezudos*, y luego se ha visto obligado á «quitar hierro».

No hay para qué decir que el libro es muy inferior á la música, y que ésta—como de quien es—encanta, y más teniendo por tema la jota, tan simpática para todos los españoles y cuyo aire subyuga y atrae.

Toda la partitura vale mucho y sobre todo la «salve» (que yo llamo Ave María) en donde se pone de manifiesto la inspiración de Caballero, reconocida en tantas producciones tan hermosas como *El duque de «La Africana»*, *El cabo primero*, etc. etc.

Algo dejó de desear la interpretación, y más se podía haber esperado de artistas como los de la Zarzuela, y á mi entender hubiera podido tener éxito doble si todos se hubiesen esforzado en bordar sus papeles.

Después de lo dicho, citaré en primer lugar á la señorita Arana, Sr. Romea, cuya lectura arreglando la carta á su antojo (lo mejor de la letra) gustó mucho; Sr. González, Sr. Orejón, que hizo un guardia «típico» y un cesante; muy propio Gonzalito, y aunque no recuerdo en este instante el nombre del niño de Calatrava, no quiero dejar de mencionarle, pues lo poco que tiene que cantar lo hizo tan afinado y con una voz tan dulce, que arrancó aplausos.

He dejado á propósito á Guerra el último, precisamente, para decir que si es corto su papel, cantó muy bien la jota.

La decoración del Ebro magnífica y el efecto de la procesión precioso; no sé si me olvidaré algo, porque era tanto lo que había que decir que puede que se me pase por alto algún detalle.

Mi aplauso, en primer lugar, al insigne maestro Caballero, al pintor escénico grafo Sr. Muriel, y aunque el éxito principal es de la música, algo le corresponde también al Sr. Echegaray (D. M.)

Grandes eran los deseos que había por ver á María Guerrero, de vuelta de su «tournee» artística, donde ha cosechado tantos aplausos, y así se explica el aspecto brillantísimo del teatro Español, á pesar de los estrenos habidos la misma noche en el Teatro Nuevo y Lara.

Las obras elegidas para la inauguración de la temporada, fueron *El sí de las niñas*, de Moratín y el proverbio de Eusebio Blasco *Mensajero de paz*.

La interpretación no hay para qué decir que fué irreprochable por parte de los los artistas, principalmente, por las Sras. Guerrero, Guerra y Martínez y las Sras. Díaz de Mendoza, Mario, Carsi y Cirera. El insigne Mario, al que tenía mos muchas ganas de ver, rayó á colosal altura.

A todos nuestra enhorabuena y auguramos buena temporada á la empresa.

Quince bajas, obra estrenada en el Nuevo Teatro, alcanzó lisonjero éxito, á pesar de su manoseado asunto y de carecer de escenas dramáticas. Su autor, el Sr. Millán, tuvo que presentarse en el palco escénico.

La interpretación buena, especialmente, por parte de las Sras. Lamadrid y Luna y los Sres. Vaz y Mata.

El rey de Lydia, en Lara, convenció á los morenos, los cuales aplaudieron los chistes de la obra y la ejecución esmerada, como siempre, que de este coliseo se trata, llamando al autor Sr. Merino.

No muy extensa en los altos y muy poderosa en los bajos, tal es la voz de la señorita Trinidad Pérez, que eligió para su debut en el teatro Romea la bonita obra *Campanero y sacristán*, viéndose obligada á repetir la romanza que cantó muy bien y con bastante gusto; Chicote hizo un asistente muy ocurrente y con «mucha sal» y coadyuvaron al buen desempeño de la obra la Sra. Díaz y señorita Euriol y los Sres. Posac y Montero.

Aprovecho la ocasión de hablar de Romea, para enviar mi aplauso á la incansable Loreto Prado que sigue trabajando sin tregua, á pesar de estar algo delicada de la garganta, escuchando todas las noches aplausos merecidos en *La nieta de su abuelo* y *El pillo de playa*.

Para dar lugar á los ensayos del drama en tres actos, titulado *El tío Roque*, la empresa del teatro de la Princesa se ve en la necesidad de suspender sus tareas artísticas pounos días.

El sábado, probablemente, se verificará el estreno de la mencionada obra.

JUAN DE LA VILLA.



Banco de España

Los interesados que tengan en depósito en este Banco, Obligaciones amortizables de la Diputación provincial de Madrid al 6 por 100 pueden presentarse en las Cajas del mismo desde el día 5 del actual, de once de la mañana á tres de la tarde, á percibir los intereses vencidos en primero de Octubre próximo pasado.

Madrid 3 Diciembre de 1898.

El Vicesecretario
Gabriel Miranda.

EL PROTECCIONISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA	EDICIÓN POPULAR		EDICIÓN DE LUJO	
	Trimestr.	semestre	Un mes.	Semestre
Madrid.....	2	4	15	25
Provincias (1)	»	6	»	30
Ultramar....	»	12	»	50
Demás países	«	15	»	80

Número corriente, edición popular.. 0,15
dem. atrasado, id. id. 0,25

SECCION DE ANUNCIOS

En primera plana, 2 pesetas línea; en segunda, 1 id., y en tercera, 50 céntimos. En cuarta plana, precios convencionales.—No se admiten inserciones por menos de un trimestre.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS:
CONDE DUQUE, 12 y 14, SEGUNDO.

Director propietario:

D. ENRIQUE MASSA

(1) No se sirve suscripción alguna si al recibo no se acompaña la libranza de fácil cobro.

VIZCAYA, SOCIEDAD DE METALURGIA

CONSTRUCCIONES DE BILBAO

La mayor productora en España de lingote y acero MARTIN SIEMENS.
Lingote al cok, de calidad superior, para BESSEMER, MARTIN SIEMENS, fundición y pudelaje, clases especiales como resistencia para máquinas.
Fabricación de hierros pudelados ordinarios y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros SIEMENS, MARTIN BESSEMER, privilegio Robert, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Fabricación de carriles lijeros para minas y otras industrias, y pasadoras de ferro carriles.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Linea regular de vapores



ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSILLA Y PUERTOS INTERMEDIOS

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á felte corrido desde Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

EL PROTECCIONISTA

SE PUBLICA
TODO LOS MARTES

DIRECTOR PROPIETARIO:
DON ENRIQUE MASSA

SE PUBLICA
TODOS LOS MARTES

Lectura amena y abundante---Publica retratos fotograbados de las personalidades más notables de España, vistas de las principales fábricas, talleres nacionales, etc., etc.

Es el periódico que dá más publi-

cidad por menos dinero, y por cuya razón encontrarán los señores anunciantes ventajas más positivas que en ningún semanario de su índole

Tres meses en Madrid 2 pesetas--

Seis meses en provincias 6 pesetas

Publica además una edición de lujo a los siguientes precios:

Un mes 5 pesetas; un semestre 25

Pagos adelantados.-Para más detalles

dirigirse á su director propietario, don

Enrique Massa

CONDE DUQUE, 12 Y 14 SEGUNDO.--MADRID

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

FABRICA DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

FABRICACION DE HIERRO ORDINARIO HOMOGÉNEO
ACERO BESSEMER (única en España) y ACERO SIEMENS MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

FABRICA CON DE CHAPAS

Especialidad en vigería para construcciones desde ocho hasta treinta y dos centímetros de alto.

FABRICACION DE RAILS LIGEROS PARA MINAS Y OTRAS INDUSTRIAS Y PESADOS PARA FERROCARRILES

CONSTRUCCION DE VIGAS PARA PUENTES Y EDIFICIOS
FUNDICION DE COLUMNAS, CALDERAS, PARA DESPLATACION Y OTROS USOS Y GRANDES PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

GRAN FOTOGRAFIA

(ÚNICA EN PLANTA BAJA)

DE

LUIS AGUILAR

SAN BERNARDO, 19.--MADRID.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LAS HERAS

Servicio con mayor economía que ninguna otra empresa

TELEFONO 2.067--CLAUDIO COELLO, 46--TELEFONO 2.067

PELO EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas Antiherpéticas, Antiescrofulosas y antisépticas --Precio: Una peseta botella.

GRAN DEPURATIVO.--UNICA EN EL CONSUMO.--VENTA, EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

FABRICA SAN FRANCISCO DEL DESIERTO

Lingotes superiores para fundición y pudelaje.--Glases las más superiores.--Precios los más reducidos

DIRIGIRSE A D. J. MARTINEZ DE LAS RIVAS.--BILBAO.